

以生命之韧赴时代之约

YMG全媒体记者 王奂芝



“背影留给坎坷，笑容交给阳光”，当这首诗一般的评价与庞众望的名字一同出现在《感动中国》的舞台上，我们看到的不仅是一个青年学子的成长轨迹，更是一个生命与命运抗争的动人篇章。这位出身于困难家庭的清华在读博士，不仅早早扛起了家庭的重担，更以沧州吴桥县深扎泥土的坚韧根系，在清华园的学术沃土中成长为挺拔的大树。他的故事如同一面镜子，折射出新时代青年在逆境中崛起的精神光芒，更照见了中华民族生生不息的奋斗基因。

庞众望的出生剧本写满了常人难以想象的苦难：父亲因病无法与人交流，母亲下肢残障行动不便，他自己患有先天性心脏病。这样的家庭境遇，大多数人都会陷入深深的绝望，而庞众望却将刺骨的苦痛视作生命的养分，在命运的裂缝中硬生

生培育出向光而生的力量。这种力量并非来自天生的乐观，而是源于对生活最质朴的热爱与对责任最清醒的认知。当他以微笑面对各种困难时，我们看到，他没有在苦难前退缩，而是以不懈的奋斗冲破藩篱，与美好未来隔空相望。

从沧州农村的土坯房到清华园的实验室，庞众望用脚步丈量出的不仅是地理的距离，更是精神的高度。2017年他以优异成绩考入清华大学时，我们不应只惊叹于他的高考分数，更应该看到分数背后那个在昏暗灯光下伏案苦读的瘦削身影，那个既要照顾父母又要完成学业的男孩。当命运为他关上一扇门时，他用全力推开了一扇窗，让阳光照进原本灰暗的人生。

“为国家做贡献”，母亲的这个朴素愿望，成为庞众望科研道路上的坚定目标。从本科到博士，他在自己瞄准的领域深耕不辍，将个人理想融入祖国发展的洪流。在清华园的这些年，他从“害怕有负众望”蝶变至“找到前进方向”，这种蝶变不仅是

学术能力的精进，更是精神境界的升华。他深知，科研之路从来就不是坦途，但“磨砺过的剑，破茧后的蝶”，正是最好的隐喻。

每一次实验的失败、每一次数据的推演，都是对意志的磨砺、对能力的淬炼，正如对待生命的态度、面对命运的姿态。他说要“展现中华儿女骨子里的那种韧性”，这种韧性不是与生俱来的，而是在日复一日的奋斗中锻造出来的。在实验室里，他或许只是一个普通的在读博士，但他身上承载的，却是新时代青年的使命与担当，是“吾心信其可行，则移山填海之难，终有成功之日”的生动实践。

如今，庞众望已经用自己的行动诠释了什么是“不辜负妈妈的目光，不辜负时代的期望”。他的故事之所以能感动中国，正是因为他展现了当代青年最可贵的精神品质：面对逆境不屈不挠，面对责任勇于担当，面对理想矢志不渝。在这个物欲日益丰裕的时代，一些青年陷入“精致的利己主义”的迷思、“躺平”的惰性漩涡，而庞众望则用他的行动告诉我们：青春的花朵要在奋斗中绽放，人生的意义要在攀登中实现。

“你一直向前，一直向上”，这既是对庞众望的真实写照，也是对每一位学子的殷殷期许。他的故事必将激励更多人：无论出身如何，无论境遇怎样，只要心中有光，只要朝着正确的方向前行，就一定能走出自己的路。

庞众望能够感动中国，不是因为他取得了多么辉煌的成就，而是因为他迸发出生命最本真、最坚韧、最蓬勃的力量。这种力量，是中华民族生生不息的文化基因，是新时代青年砥砺前行的精神动力。当我们在生活中、工作中、学习中遇到困难时，当我们对未来感到迷茫时，不妨想想这个正在攻读博士的青年，想想他如何在逆境中坚守，如何在奋斗中成长。我们相信，每一个像庞众望一样努力生长的生命，都将在时代的星空里绽放出独特的光芒；每一个不负时代期望的青年，都将在与祖国发展的同频共振中，搏动最奋进的心跳。

员们备受感动。他自己动手修缮祠堂，义务充当讲解员，累计服务时长超3万小时，还主动为烈士寻亲，搜集整理了10万余字的相关史料。魏铁良先带领队员们鞠躬、默哀，又深情讲解了发生在这些热土上的抗战故事。

红色传承的画卷，在沂蒙大地续写新篇。沂蒙革命纪念馆内，“沂蒙红嫂”明德英用乳汁救伤员、“沂蒙母亲”王换于抚养革命后代的故事，让队员们深受感动。

“家人们请看，这是后湖崖村的有机蜜桃，带着沂蒙阳光的味道，更藏着党员们带领村民干实事的故事……”队员们变身“带货主播”，在田间地头开启了一场别开生面的助农直播，积极宣传沂蒙老区的特色农产品，为乡村振兴注入青春动能，让红色精神在实干中落地生根。

弘扬社会主义核心价值观

践行青春担当 助力乡村振兴

鲁东大学盈科法学院暑期实践团走进潍坊临沂

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 严煜 隋涵宇)暑假期间，鲁东大学盈科法学院“深耕齐鲁红土·传承革命薪火”实践团走进潍坊市、临沂市，开展为期14天的实践活动。从幼儿园的童声童谣到革命旧址的岁月回响，从非遗工坊的匠心坚守到田间地头的青春担当，鲁东大学发挥专业所长激活红色基因，让革命薪火在传承中焕发时代光芒。

实践团首站走进潍坊市高新区实验幼儿园，以“巧手折红韵，童心送暖礼”为主题，通过红星折纸教学、红色故事动画播放、红色知识竞答等环节，在孩子们幼小的心灵里种下一颗红色种子。

“守护好这些烈士，让更多的人知道他们的英雄事迹。”昌邑市抗日殉国烈士祠中，义务守祠13年的退役老兵魏铁良的故事让队

中草药香飘进留守课堂

滨州医学院中医学院开展社会实践，播撒岐黄智慧的种子



如何让深奥的中医药文化“活”起来，真正走进孩子们的心田？实践队找到了一个绝妙的“引路人”——《红楼梦》。队员们巧妙地将书中蕴藏的“中医药密码”，精心烹制出一道道趣味盎然的“文化佳肴”。

实践队队员高铭彧展开一幅绘有《红楼梦》人物与草药的水墨长卷，瞬间吸引了所有孩子的目光。她娓娓道来：“古时候呀，人们相信放风筝能‘放晦气’、‘祛百病’。就像《红楼梦》里的林妹妹，她也需要草药和好心情来让身体更轻盈。”这正是实践队打造的夏令营现场。而那一只只正在制作的彩绘风筝，连接着岐黄智慧与童心的深情触碰。

“《红楼梦》里说，放风筝能把‘病根儿’送走！”一个小女孩指着自己的风筝，声音里满是笃定和期待。乡村小路上，那根细细的风筝线，一头系着地上奔跑的童真，一头牵着云端飘荡的古老智慧与健康祈愿。在这一刻，岐黄文化变作看得见的色彩，摸得到的风筝，悄然融入了孩子们心中。

七天时间里，孩子们制药囊、调茶饮、找穴位、赏五音、品药膳……指尖沾着彩墨、染着药香、系着红绳。在这间教室里，岐黄智慧不再是古籍里的铅字，而是闻得到、摸得着、玩得欢的鲜活体验，孩子们眼

中的敬意和守护。这份特别的“八一”献礼，让军民鱼水情在药香中愈发醇厚。

实践队的脚步从未囿于夏令营的教室，他们把课堂搬到更广阔的乡野，让中医药的“热乎劲儿”温暖更多人心。

“八一”建军节前夕，阳光灼热。实践队成员跟随学校省派第一书记，轻轻叩响了退伍老兵张大爷的家门。队员们一边为张大爷测量血压、熟练地帮他按摩缓解头晕和失眠，一边听他讲起烽火连天的艰难岁月。“孩子们这手艺真地道！”张大爷舒坦地眯起眼。在烈士李向前家中，队员们聆听事迹，眼眶微红，手上为家属推拿的动作却更加轻柔细致。三伏天里的一句句“防暑小贴士”，一个个耳穴上的“小豆豆”，传递着年轻一代对“最可爱的人”最

朴素的敬意和守护。这份特别的“八一”献礼，让军民鱼水情在药香中愈发醇厚。

不能学她！”孩子们听得入神，跟着她一起找准护眼穴位。课后，队员们走家串户，了解孩子们的眼用习惯，把缓解视疲劳的推拿手法教给家长。“这个穴位按着酸酸的，按完眼睛舒服多了！”一个小男孩认真地对妈妈说。这“瞳”真守护的微光，正努力照亮乡村孩子们的清晰未来。

薪火相传，岐黄智慧生根发芽

夏令营终会结束，如何让点燃的火花不熄灭？实践队深知，唯有构建长效机制，方能留下“带不走”的“岐黄印记”。

在水落坡镇中学，一处崭新的“岐黄文化角”悄然落成。队员们亲手挂上经络图、擦拭着中药标本。参加夏令营的几个孩子听说后，开心地说：“老师，开学后我要跟同学们讲讲我学到的知识！”曾经的“学习者”，正悄然向“传播者”转变。这个小小“岐黄文化角”，像一颗深埋的种子，静待破土，让岐黄智慧在校园里自主生根、发芽、茁壮成长。

为了让这颗种子播撒到更广阔的田野，实践队在校期间精心打包了一份神奇的“工具箱”——里面装着他们打磨成熟的课程教案、妙招锦囊、物料清单和教学视频。“就像一个‘文化种子袋’。”团队负责人安思彤介绍道，“我们希望招募更多伙伴，让更多地方的孩子体验这份草药园的奇妙之旅。”这份“礼物”，正随着“本草青衿”青少年中医药薪火传承计划”的实施，努力降低着中医药文化传承的门槛，让星星之火，有望燎原。

“风筝飞得再高，线头也连着生养它的土地。”实践队指导老师朱泽萌看着队员们晒得黝黑却神采奕奕的脸庞感慨道，“‘以奉献社会为己任’，这才是实践育人最生动的答案。”深入乡村，服务基层，他们正以实际行动，响应“推进健康中国建设”“传承中华优秀传统文化”的号召，将青春的论文写在祖国最需要的地方。

龙口市实验小学推出“30天父母能量卡”活动
高效陪伴技巧融入亲子时光

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 娄爱新)暑假是孩子成长的关键阶段，家长的陪伴质量与引导方式，直接影响着孩子的习惯养成与亲子关系走向。如何在假期中实现科学陪伴，让孩子在快乐中收获成长？龙口市实验小学在今年暑假为家长定制了“30天父母能量卡”活动，每天仅需3分钟，就能为家长提供科学育儿的实用指南，让高效陪伴技巧自然融入日常亲子时光。

“父母能量卡”紧扣暑期育儿核心需求，内容覆盖多个关键领域，既有帮助孩子养成规律作息、自主学习等好习惯的具体方法，也有解析“培养孩子自驱力为何

难”的深层原因及应对策略；既包含暑假亲子相处的沟通技巧，也涉及提升孩子学习效率的实用妙招。这些内容以简洁易懂的图文形式呈现，方便家长快速掌握并应用于实际育儿场景。

龙口市实验小学推出的“父母能量卡”，为家长提供了一套可操作、易坚持的科学育儿方法指南，让家长的每一次陪伴都饱含智慧、充满温度。借助这一活动，家长可与孩子共同度过一个充实、愉快而有意义的暑假，在点滴陪伴中见证孩子的成长，让科学育儿的理念深度融入日常陪伴的点滴中，为孩子的全面发展筑牢基础。

龙口市高级技工学校学子在全国大赛中斩获佳绩
两名参赛学生均获大奖

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 田鲁峰 丁忠宁)在刚刚结束的2024—2025学年中国“芯”助力中国梦全国青少年通信科技创新大赛全国总决赛中，龙口市高级技工学校的崔梦圆、戚大泰两位同学凭借扎实的专业技能与创新能力提升，通过配备先进教学设备、组建优秀师资队伍，为学生打造优质学习环境；同时积极搭建各类实践平台，鼓励学生参与国家级、省级技能竞赛，以赛促学、以赛促教，持续提升学生的综合素质与就业竞争力。

亮眼的成绩，既是个人不懈努力的见证，更是龙口市高级技工学校创客教学成果的生动缩影。该校始终高度重视学生专业技能培养与创新能力提升，通过从创意构思、方案设计、技术应用到实践操作的全流程中大胆探索、精心打磨。他们的作品不仅体现了对前沿技术的深刻理解，更展现出在实际应用中的独特视角与创新思维，充分彰显了扎实的专业素养和卓越的创新能力。

据悉，本次大赛由中国通信工业协会主办，是教育部白名单赛事项中人工智能领域的重要赛事，旨在落实《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》要求，激发青少年对科学的兴趣与潜能，其成绩也是高校强基计划和特殊类型招生的重要参考依据。

远离危险水域 珍爱生命 预防溺水

